

**Информация об исполнении в 2023 году
Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
от 5 мая 2003 года № 29-оз «О поддержке органами государственной
власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную
деятельность коренных малочисленных народов Севера»**

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 5 мая 2003 года № 29-оз «О поддержке органами государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность коренных малочисленных народов Севера» (далее – Закон) определяет условия и меры поддержки органами государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее – автономный округ) организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность коренных малочисленных народов Севера в автономном округе.

Основные виды государственной поддержки, установленные Законом, это:

- предоставление налоговых льгот;
- предоставление субсидий из бюджета автономного округа;
- содействие в пропаганде деятельности, а также в организации выставок, конкурсов.

В целях реализации Закона, в соответствии с постановлением Правительства автономного округа от 06.04.2007 № 85-п, Департаментом недропользования и природных ресурсов автономного округа (далее – Департамент) ведется Реестр организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность коренных малочисленных народов в автономном округе.

По состоянию на 01.01.2024 в указанном реестре состояло 95 организаций с общим числом трудозанятых 1114 человек, из них 794 человека из числа КМНС.

Из 95 организаций, по видами деятельности наибольшее количество занято выловом рыбы и ее переработкой - 59 организаций. Сбором, заготовкой и переработкой дикорастущих плодов, ягод, грибов занимается 21 организация, охотничьим промыслом – 12, оленеводством – 3.

Основным инструментом реализации Закона, в части предоставления мер поддержки, является государственная программа автономного округа «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера», в которой Департамент, совместно с муниципальными районами на основе переданного полномочия, является соисполнителем ряда мероприятий, направленных на создание условий для развития традиционной хозяйственной деятельности.

Финансирование данного направления в 2023 году осуществлялось за счет средств бюджета автономного округа и составило 50 452,0 тыс. рублей или 35% от общего объема финансирования государственной программы (145 294,7 тыс. рублей).

В рамках государственной программы для организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность, предусмотрены следующие виды государственной поддержки:

1. Субсидии на обустройство земельных участков территорий традиционного природопользования, лесных участков, предназначенных для ведения традиционной хозяйственной деятельности (в 2023 году государственная поддержка предоставлена 3 организациям на общую сумму 774,6 тыс.рублей);

2. Субсидии на продукцию охоты (в 2023 году субсидию получили 8 организаций на общую сумму 2 689,3 тыс.рублей, которые в период заготовки продукции обеспечили сезонным заработком 63 человека и объемы заготовленной продукции составили 21 т. мяса лося, 1938 шт. пушной продукции);

3. Субсидии на возмещение затрат на оплату коммунальных услуг, понесенных в ходе заготовки и переработки продукции традиционной хозяйственной деятельности (в 2023 году субсидию получили 4 организации на общую сумму 826,7 тыс.рублей).

4. Предоставление грантов в форме субсидий для реализации проектов, способствующих развитию традиционной хозяйственной деятельности.

В 2023 году по итогам открытой (публичной) защиты, получателями признано 7 организаций, в том числе:

- ✓ по направлению «Развитие собирательства» – 2 организации, на общую сумму 6,5 млн. рублей;
- ✓ по направлению «Развитие рыбного промысла» – 3 организации, на сумму 8,7 млн. рублей;
- ✓ по направлению «Развитие охотничьего промысла» – 2 организации, на сумму 5,6 млн. рублей.

В рамках реализации проектов грантополучателями планируется создать 3 постоянных рабочих места и 21 сезонное, приобрести 143 единицы оборудования и техники, необходимых для заготовки, хранения и транспортировки продукции традиционной хозяйственной деятельности.

В период проведения мероприятий организуются выставки-ярмарки традиционных промыслов и отраслей хозяйствования, на которых мастера и организации коренных малочисленных народов имеют возможность представить свои изделия и продукцию.

Так, с 28 апреля по 2 мая 2023 года обеспечена демонстрация достижений Югры в сфере развития коренных малочисленных народов Севера в XVIII Международной выставке-ярмарке «Сокровища Севера. Мастера и художники России 2023», участие в которой приняли представители 6 общин и организаций коренных малочисленных народов Севера.

Хотелось бы отметить, что по итогам участия в вышеуказанной международной выставке-ярмарке в 2023 году Югра, в конкурсе «Лучшая региональная экспозиция», завоевала Гран-при

В рамках проведения в г. Ханты-Мансийске Конкурса профессионального мастерства среди оленеводов на кубок Губернатора Югры для гостей и болельщиков спортивного праздника также была организована выставка-ярмарка продукции общин и организаций коренных малочисленных народов Севера.

Реализация данных мероприятий позволяет создать условия для продвижения товаров, производимых организациями коренных малочисленных народов Севера, развития производственно-сбытовой цепочки и, как следствие, предоставить возможность для выхода на межрегиональный и общероссийский рынки.

По инициативе общественности в сентябре 2023 года, в связи с актуальностью вопросов совершенствования законодательства в сфере обеспечения поддержки и развития общин и организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность в Югре, Департаментом, в рамках научно-практической конференции «Коренные народы. Окружающая среда. Нефть. Закон» (далее – Конференция), организован и проведен круглый стол «О поддержке и развитии общин коренных малочисленных народов Севера автономного округа» (далее – Круглый стол).

Участие в работе круглого стола приняли представители национальных общин и организаций, уполномоченный по правам человека в автономном округе, уполномоченный по защите прав предпринимателей в автономном округе, представители исполнительных органов региона, органов местного самоуправления, общественной организации «Спасение Югры», а так же приглашенные эксперты и гости: сенатор Российской Федерации от автономного округа и руководитель направления по работе с коренными малочисленными народами Севера Заполярного филиала ПАО ГМК «Норильский никель», первый вице-президент региональной Ассоциации коренных малочисленных народов Севера Красноярского края.

В формате открытого диалога обсуждались вопросы заготовки, переработки и реализации продукции традиционной хозяйственной деятельности, законодательного обеспечения развития общин, контроль-надзорной деятельности на водных объектах рыбохозяйственного значения и в охотничьей сфере, а также существующей системы мер поддержки.

По итогам работы круглого стола выработаны предложения, которые вошли в рекомендации Конференции и были направлены в адрес заинтересованных сторон.

Помимо оказываемой государственной поддержки на территории округа во исполнение Закона, на основании регионального налогового законодательства, общинам и организациям, осуществляющим традиционную хозяйственную деятельность, предоставляются следующие налоговые льготы:

- 1) льготная ставка по транспортному налогу;
- 2) отсрочка или рассрочка по уплате региональных налогов.

В округе установлены категории транспортных средств, по которым данные организации освобождаются от уплаты транспортного налога в размере 50% от суммы налога. Льготная ставка используется из расчета не более 1 транспортного средства на четырех работников организации.

Помимо этого, организациям предоставляется отсрочка или рассрочка по уплате региональных налогов на срок, не превышающий 1 год, при этом проценты на сумму задолженности не начисляются.

За 2023 год льготной ставкой по транспортному налогу воспользовалось 8 организаций.

Подводя итог, хотелось бы отметить, что реализуемый Правительством автономного округа комплекс мер позволяет развивать традиционную хозяйственную деятельность, что, в свою очередь, влияет на

повышение уровня и качества жизни коренных малочисленных народов Югры, проживающих в труднодоступных и отдаленных местностях округа.

В дополнение к сказанному, по инициативе организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность, Общественной организации «Спасение Югры», Ассамблеи представителей представителей коренных малочисленных народов Севера, Департаментом, совместно с Департаментом молодежной политики, гражданских инициатив и внешних связей, Департаментом финансов проведена работа по увеличению максимальных размеров грантов на реализацию проектов, способствующих традиционной хозяйственной деятельности.

Так, с 2025 года расходы на предоставление грантов для реализации проектов, способствующих развитию традиционной хозяйственной деятельности, увеличены на 16,7 млн. рублей ежегодно, и составят 37,5 млн. рублей в год.